

LA OPINION DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Este periódico se publica todos los días excepto los lunes. Los siguientes a festivos medio número. En caso necesario se publicará suplemento.
En Tarragona 1'75 pesetas al mes, y 5 el trimestre. En los demás puntos 6 pesetas trimestre.—Ultramar 10 pesetas. Extranjero 15 pesetas.
Remitidos y anuncios precios convencionales.
No se devuelven los originales.

DIARIO POLITICO DE AVISOS Y NOTICIAS

TELEFONO NUM. 13

REDACCION

Calle del Conde de Rius, (antes Hospital), 28, en tresuelo esquina á la Rambla de San Juan.

ADMINISTRACION

En el mismo piso que ocupa la Redacción. Para suscripciones y anuncios dirigirse al Administrador.

PAGO ADELANTADO

Año XXX

TARRAGONA: Jueves 10 de Marzo de 1904

Num. 58

Anuncios recomendables

¿PADECÉIS DEL ESTÓMAGO?

probad la

INGLUVINA GIOL

Depositarios los Dres. CUCHÍ y MIRABELL.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy.—Stos. Alejandro, Cayo, Cipriano, Dionisio, Pablo, Victor y sta. Berenice mártires.

Santos de mañana.—Stos. Inlogio electo arz. de Toledo, y sta. Aurea vg.

ORACION DE CUARENTA HORAS

Continua en la iglesia de religiosas Oblatas del Stmo. Redentor siendo las horas de exposición por la mañana de ocho á once; y por la tarde de cinco menos cuarto á siete y media.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de los Dolores en San Miguel.

CULTOS DE HOY

Catedral.—A las cinco y media de la tarde habra los ejercicios de costumbre de la Archicofradía de la Minerva en la Capilla del Stmo. Sacramento-Sagrado Corazón.—Continua á las siete y media de la mañana durante la misa la novena llamada de la Gracia. Por la tarde, á las seis, Rosario y "Via crucis".

MES DE SAN JOSÉ

Continuará durante la misa en las iglesias siguientes.

Catedral.—A las siete en la capilla de Nuestra Señora del Claustro.

Stna. Trinidad.—A las ocho.

San Francisco.—A las siete y las ocho.

Sagrado Corazón.—A las siete y media.

San Juan Bta.—A las cinco y media.

Religiosos descalzos.—A las siete.

San Miguel.—A las siete.

Dominicas de la Presentación.—A las seis y media.

Hermanas terciarias del Carmen.—A las siete.

Jesús Maria.—A las seis de la tarde.

El hogar modelo

(DE COLABORACION)

Murió el tirano Herodes sin haber logrado acabar con la vida de aquel Niño, que tantas suspicacias y cobardes temores despertó en su corazón liviano y orgulloso, sucediéndole Arquelao en el trono de Jerusalén. Pudo entonces la Sagrada Familia abandonar el destierro, pero al llegar á la tierra de Israel temió que el sucesor de Herodes quisiera continuar la persecución iniciada por su antecesor. La pena causada por este temor en el amantísimo José constituye el sexto dolor que la piedad de los fieles medita anualmente. Este dolor trocose en gozo al ordenarle el ángel que se retirase á Galilea á fin de permanecer oculto á las iras del nuevo rey de Judea. Allí continuó nuestro patriarca la oscura pero altísima misión de mantener con el sudor de su frente á aquel que cubre de verdor los campos y alimenta á todos los vivientes. Aquel hogar modelo ignorado de todos los mortales era la nueva arca de la alianza que albergaba al suspirado de las naciones, al que había de redimir con su sangre al universo, cambiando por completo la faz del mundo con la fuerza irresistible de la palabra evangélica.

Los cristianos deben dirigir todos sus esfuerzos á lograr que en todos los hogares se procuren imitar los levantados ejemplos que se desarrollaron en aquel humilde ta-

ller de carpintería. Allí aprendían á dignificar el trabajo y las humillaciones, sublimandolas con la alegría y resignación que emanan de la conciencia tranquila por el cumplimiento exacto del deber.

Todos queremos regenerar á la sociedad, y á las naciones y pocos son los que piensan seriamente en empezar por el propio hogar esta regeneración, cuya necesidad va sintiéndose cada día con mayor fuerza. A imitación de José, y cumpliendo los deseos del actual Pontífice, restablezcamos la autoridad de Cristo en nuestros respectivos hogares y una vez logrado la sociedad que no es más que un conjunto de familias quedará insensiblemente y sin cataclismos restaurada en Cristo.

R. B. F.

COSAS DEL EXTREMO ORIENTE

Historia de un mono y un cangrejo

Es una vieja historia guerrera la que vamos á contar. Sucedió en los tiempos en que los individuos del Mikado se afeitaban las cejas, se barnizaban los dientes con laca negra y andaban con zuecos. Entonces, los silbidos de las locomotoras japonesas, no se oían ya como ahora, el canto de las cigarras los acorazados y los torpederos no habían usurpado el oficio de los lindos junco con velas dispuestas en dobleses; las armas ofensivas eran aun las flechas guarnecidas con plumas de vivos colores.

Dicha historia nos llega directamente de Tokio. Antes de la guerra actual fué traducida para uso de los occidentales. Allí, antes de que abandonase el imperio del Sol de Levante, la ilustraron con hermosas y vivientes laminas. Las hojas de papel de arroz que nos las transmitieron están impresas en una sola cara. Van elegantemente cosidas con hilos de seda azul.

Una hermosa mañana, se encontraron un mono y un cangrejo junto á una fuente. La campiña estaba fresca. Formaba una decoración seductora con sus arrozales simétricos, sus plantaciones de té y sus bosques de camelias. Destacábase finamente en el horizonte el contorno dentellado de las montañas color de violeta. El mono tenía una pepita de kaki anaranjado y el cangrejo un grano de arroz muy apetitoso. El mono, levantando el brazo izquierdo y alargando el derecho, dijo en tono insinuante al cangrejo: "Dame tu pésimo grano de arroz quemado, en cambio de mi soberbia pepita de kaki". Sin mediar otras razones, se efectuó el cambio. El mono hizo crujir entre sus dientes el grano de arroz, pero el cangrejo, hundiendo la pepita de kaki en el suelo, la dejó plantada.

Entonces, la próspera tierra, queriendo recompensar al cangrejo, abrió misteriosamente el kaki, y brotó un árbol gigantesco tan alto, que su cima casi llegaba á las nubes. Cubrióse de kakis de oro. "¿Quieres preparar á este árbol?" dijo cortésmente el cangrejo al mono. "Me arrojarás algunos de los frutos, ya que no puedo alcanzarlos por mí mismo."

"Toma, ahí van!"—contestó el mono, el cual, llegando de un brinco á las ramas, juzgó que sería gracioso bombardear al cangrejo y reirse... Con las patas al aire, herido y magullado el cangrejo, con gritos de dolor pedía misericordia. Por fin cojeando pudo refugiarse en su madriguera.

Estuvo enfermo durante mucho tiempo. Pero sus semejantes quisieron vengarle, y declararon la guerra al mono y á los amigos de este. En el fondo de una garganta abrupta chocaron las largas picas de ambos ejércitos. Pero ¡ay! los cangrejos eran horriblemente atropellados y huían medio muertos. Obtuvieron la paz; sin embargo, estaban resueltos á triunfar por medio de la astucia. Celebraron consejo sentados en torno de un almirez con su correspondiente mano, una abeja y un huevo.

Invitaron al rey de los monos para que fuese á visitarles. Llegó el simio sin escolta. Introdujéronle con grandes saludos y demostraciones de amistosa cortesía. Instálose junto al hogar y removió la agonizante llama con objeto de avivarla. Pero el huevo que se hallaba escondido entre las cenizas estallando de súbito, quemó el brazo del mono. El mono juzgó que el tonel de vinagre que veía á alguna distancia le sería útil en aquella circunstancia, y corrió hacia él. Salió la abeja persiguiéndole y con su aguijón le picó en el rostro. Hecho un mar de lágrimas, consiguió llegar á la puerta, cuando unas cañas le hacían tropezar y daba consigo en tierra. Entonces el pilón y su correspondiente mano precipitábase sobre él, destrozándole el espinazo y rompiéndole las piernas. Los cangrejos pudieron avanzar ya sin temor alguno, y con sus pinzas vengadoras lo remataron lentamente, prolongando á su sabor aquel suplicio.

Aquí termina el cuento asiático sin otra moraleja. No obstante, bien deja entrever el peligro que se corre abandonando á un extranjero... aun cuando sea un grano de arroz tan solo. En [segundo lugar] demuestra á los pequeños hombres amarillos de Oriente que es muy dudoso que "el fin justifique los medios."

G. D. F.

Conflicto ruso-japonés

Servicio especial

San Petersburgo, 8.—Los desembarcos de japoneses continúan durante la noche en Uen San; las tropas se dirigen á Pyeng-Yang. Se guarda el mayor secreto respecto del número de tropas desembarcadas.

Los coreanos se quejan de la conducta de los japoneses y muchos se refugian en territorio ruso, donde existen muchos pueblos coreanos.

Se cree que en cuanto les sea posible, los japoneses tomarán la ofensiva. El papel de Rusia se ceñirá durante bastante tiempo á estar á la defensiva.

San Petersburgo, 8.—La escuadra japonesa ha aparecido de nuevo hoy delante de Vladivostok, pero no ha bombardeado la plaza.

Roma, 8.—Según un telegrama recibido en Roma, por la legación japonesa, dos baterías exteriores de Vladivostok, sufrieron grandes daños en el último bombardeo.

Tokio, 8.—No se ha recibido ninguna noticia oficial confirmando el bombardeo de Vladivostok, que se ha comunicado desde San Petersburgo. Sin embargo, en el ministerio de Marina se confirma que estaba proyectado un ataque de este género.

San Petersburgo, 8.—En los centros militares rusos, se hace observar que el bombardeo de Vladivostok y los reiterados ataques á Port-Arthur han demostrado, que no basta poseer instrumentos de guerra perfeccionados, sino que hace falta saber manejarlos.

La ineficacia del tiro de los japoneses, no obedece á otra causa que á la insuficiente instrucción militar de los cuerpos especiales de la marina.

Este defecto aparecerá igualmente en el ejército y probará una vez más que las grandes potencias militares, no se forman en un cuarto de siglo.

Shanghai, 8.—La movilización de las tropas japonesas se efectúa con regularidad, pero mucho más lentamente de lo que se esperaba.

Una vez desembarcadas las tropas japonesas en Corea ó en Manchuria, serán fraccionadas en cuatro ejércitos.

Hasta la fecha se ignoran los puntos de concentración elegidos por el Estado Mayor japonés.

Berlín, 8.—En los centros militares se cree que el Japón prepara un golpe de efecto, de suerte que las acciones preliminares de Port-Arthur y Vladivostok habrán tenido por objeto disimular una mucho mas importante.

Viena 8.—El *Neue Freie Presse* publica un telegrama en que dice, que según un elevado personaje, el conde de Benckendorff ha llevado una carta del emperador de Rusia al rey de Inglaterra en la cual se emplean las palabras *mediación y arbitraje*.

El conde ha conseguido amenazar la anglofobia de la corte de Rusia, exponiendo la actitud de la Gran Bretaña, enfrente del conflicto actual.

San Petersburgo, 8.—Los trabajos para la terminación de los buques de guerra que se están construyendo en los puertos del imperio, son llevados con gran actividad.

En la capital se está terminando el acorazado "Orel". En el puerto del Neva, se termina el gran transporte "Kamtchatka", en los arsenales del Báltico, se da la última mano á los acorazados "Suvaroff", y "Slava".

En cuanto se pueda navegar el nuevo acorazado "Emperador Alejandro III", saldrá de Cronstadt y se procederá á la botadura del acorazado "Paul-Jer.", y á la de dos nuevos cruceros.

Las casas de comercio de Wosnessensk han tomado la iniciativa de ofrecer un acorazado al Estado que llevará el nombre de "Ivanonwna-Vosnessensk".

San Petersburgo, 8.—Se desmiente oficialmente y de una manera categórica, el rumor que había corrido de que se intentaba

prohibir la exportación de cereales de Rusia. Este rumor carece de fundamento en absoluto.

Conviene recordar que la producción de cereales en la Rusia europea, la Polonia, la Ciscaucasia, y 8 provincias de Asia, ha sido 642 millones de quintales métricos en 1903 y de 672 millones en 1902 cantidad muy superior á la del quinquenio 1898-1902, cuyo término medio de producción fué de 574 millones de quintales métricos.

San Petersburgo, 8.—Durante dos meses los ríos Aumur y Sungari, podrán servir para el transporte de tropas y para la evacuación de los enfermos y heridos.

Se están preparando buques para escoltar los convoyes y protegerlos contra las partidas de chinos que empiezan ya á formarse en Manchuria.

San Petersburgo, 8.—Se confirma en los centros oficiales rusos, que el 17 de Marzo las tropas transportadas á la Manchuria se elevarán á 217.000 hombres, constituyendo un ejército igual al japonés.

El general Kuropatkine dirigirá por sí mismo la concentración.

LA BANDERA

por francés surto. Entonces en la bahía de la Habana—se encontraban una tarde de los últimos días en que el pabellón gualda y rojo ondeó en las fortalezas de la "Perla de las Antillas", algunos centenares de soldados que con el rostro demacrado por el paludismo y desgarrada el alma por el infortunio, esperaban el momento de zarpar con rumbo á España.

Ya el buque levaba anclas cuando enfiló laboca del puerto avanzando majestuosamente un vapor de gran porte. Pronto estuvo próximo el "Aquitaine"; era un transporte conduciendo tropas de los Estados Unidos de América que debían ocupar la isla; en su popa ondeaba la estrellada bandera de aquella nación, una banda militar dejaba oír alegres notas y los *hurrahs!* de los soldados yankees producían en los españoles que abordo del "Aquitaine" estaban, igual efecto que el que deben de producir en el reo de muerte los golpes del martillo que clava el tablado en que ha de perder la vida.

Con el corazón oprimido aquellos soldados españoles pasaban la vista por los mástiles del *Aquitaine*... no estaba allí su bandera; extranjero el buque que los repatriaba no se veía en su popa la sagrada enseña de la Patria.

Quien no haya sentido la nostalgia de verse alejado del terruño y en país extraño, no puede formarse idea de lo que significa un pedazo de trapo con determinados colores, símbolo que evoca entonces los recuerdos de la infancia, los besos de la madre cariñosa y los ensueños que ha forjado la imaginación virgen aun de desencantados.

El trompeta Serrano—un niño casi animado de los mismos sentimientos que contrastaban á sus compañeros, trepó ágil por una jarcia, atando en su parte alta dos puntas de un gran pañuelo con los colores nacionales... un grito de viva España estridente, conmovedor, salió de su garganta al verlo flamear azotado por el viento... ¡viva! repitieron todos los demás soldados con el supremo entusiasmo de las grandes emociones, poniendo el alma en aquel grito y la vista en la improvisada bandera. Los *hurrahs!* de los yankees cesaron, la música dejó

de tocar y algunos se descubrieron respetuosamente. ¡Era el tributo que rendían al valor desgraciado, á la abnegación infructuosa!

Cuando Serrano bajó á cubierta el coronel lo estrechó entre sus brazos y en la blanca barba del veterano jefe se ocultó una lágrima que rápida había surcado su mejilla tostada por el sol del trópico.

M. O.

Tarragona, Marzo del 1904.

SUELTOS

EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Sr. Prat y con asistencia de los concejales señores Virgili, Teixidó, Chulvi, Masdeu Caballé, Merola, Pallarés, García, Pansachs, Monguío, Ixart, Cañellas y Perulles se celebró anoche sesión de primera convocatoria, en la cual estaba señalada la siguiente orden del día:

1.º Lectura y aprobación del acta anterior.

2.º Registro de los *Boletines Oficiales*.

3.º Dictámenes de la Comisión de Fomento.—1.º—Aprobando una cuenta de 191 pesetas presentada por don Antonio Guinovart.—2.º—Conceder á D. José M.ª Guasch permiso para rebajar un escalón frente á la casa de su propiedad.—3.º—Encargando al Arquitecto el estudio de un proyecto de paso superior para peatones entre la plaza de Olózaga y Muelle.

4.º Id. de la Comisión de Consumos que quedó sobre la mesa en la sesión anterior.

5.º Instancias de doña Dolores Rión y don León Ferraté, don Joaquín Pedrol y don M. Dalmáu y otras.

6.º Extracto de los acuerdos tomados durante el mes de Diciembre.

Se aprobaron las dictámenes de Fomento, quedando sobre la mesa para su estudio, el relativo al proyecto de un paso en la plaza de Olózaga, pues estima el Sr. Chulvi que hoy la obra de que se trata es inútil, teniendo en cuenta que la compañía de recer de su actual sitio la estación de Reus y se han de suprimir las maniobras de trenes en el paso nivel del Muelle.

Se prueba el dictamen de Consumos proponiendo el pago de 14 plazos mensuales de la cantidad que el Ayuntamiento debe abonar al arrendatario de consumos como resultado de la liquidación de aforos, en vista de no poder cumplir el precepto legal que dispone que la administración entregue inmediatamente á la saliente el importe, habiéndose recabado á la compañía arrendataria el arreglo propuesto por la comisión.

El Sr. Ixart declara que se opuso á la aprobación del dictamen en la sesión anterior por entender que eran pocos los plazos y perjudicial al ayuntamiento, más en vista de las explicaciones dadas particularmente por el alcalde y por los individuos de la Comisión de consumos, y por otra parte la intransigencia con que se presentaba el arrendatario, vota hoy á favor para evitar mayores males, lamentando que esa intransigencia le haya privado de presentar una solución que cree más ventajosa.

El Sr. Cañellas hace constar su voto en contra.

Pasan á Informe las instancias de doña Dolores Viuda de Mallol solicitando una pensión de viudedad; otra de don León Ferraté interesando se le conceda permiso para colocar un rótulo; otra del recaudador de arbitrios municipales don Joaquín Pedrol pidiendo se le conceda el cobro de todos los arbitrios ó que se le reduzca la fianza; otra de don Modesto Dalmáu y 39 vecinos más, encareciendo al Ayuntamiento acuerde la instalación de puestos de feria en la rambla de San Juan, sección tercera, por haber quedado convertida en mercado la plaza de la Fuente.

El señor Chulvi pide á la Alcaldía ponga un correctivo á los vendedores de carne clandestina de gallina, pues le consta que se vende en el barrio de San Pedro.

La presidencia promete no dejar impune la infracción si existe.

Se levantó la Sesión.

Llamamos la atención de nuestros asiduos lectores acerca la Sección que diariamente publicamos con el título "Conflicto ruso-japonés," y que extractamos de la prensa extranjera.

La instalación telefónica entre Tarragona y Reus ha sufrido gran retraso por los entorpecimientos que oponen los propietarios de fincas en donde se instalan los postes. La compañía inter-urbana no sigue la carretera para la instalación de su línea, teniendo que atravesar la férrea del Norte, por lo que se habrá de pedir también á ésta el permiso correspondiente.

Ha sido concedido un mes de licencia por enfermo, al oficial de 5.ª clase de la Inspección de Hacienda de la provincia, D. Leon Monterde.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta redacción el laureado poeta reusense y antiguo colaborador de nuestro periódico, don Francisco Grás y Elías.

Las misas que se celebrarán mañana viernes de nueve y media á once en la Parroquia de San Juan Bautista serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la virtuosa Sra. doña Margarita Netto, Vda. de Escofet que falleció el 11 de Marzo de 1896.—(E. P. D.)

Habiendo suscitado algunas dudas la aplicación del R. D. de 1.º del corriente acerca la supresión del impuesto de transporte sobre vinos y aceites, esta Cámara de Comercio telegrafió al señor ministro de Hacienda el que ha contestado con el siguiente:

"Ministro Hacienda á Presidente Cámara Comercio:

Recibido su telegrama. Ya se ha telegrafado esa Aduana aplique sin demora preceptos R. D. actual.

Ha sido nombrado correspondiente de la Sociedad Arqueológica Tarraconense el conocido escritor catalán y maestro en Gay Saber D. Fran-

Atendida la dificultad de citar personalmente á los mozos que obtuvieron en el sorteo los tres números siguientes al que tienen los que reprodujeron sus respectivas excepciones en la revisión del año actual pertenecientes á los reemplazos de 1901, 1902 y 1903, por estar muchos de aquellos ausentes y otros sirviendo en el Ejército, á los cuales según el párrafo 3.º del art. 63 del Reglamento dictado para la ejecución de la ley de reclutamiento vigente, se les tiene que ofrecer los expedientes de excepción de dichos mozos, para que ellos ó sus padres aleguen lo que tengan por conveniente se les cita por medio de edicto al objeto de que hasta el día 20 de los corrientes y durante las horas de oficina puedan personarse en la Secretaría municipal.

Copiamos de nuestro apreciable colega el *Diario de Tarragona*:

"Se nos dice que los concejales republicanos de nuestro Ayuntamiento se proponen presentar una proposición para que se suprima la consignación destinada á funciones religiosas.

Caso que tal proposición fuera presentada, creemos que los concejales monárquicos, que se hallan en mayoría en el Ayuntamiento, se opondrán á que prosperara tal exabrupto."

Con fecha 1.º del actual se ha posesionado de la Jefatura de Minas de este distrito el ingeniero D. José Margarit.

Parece que nuestro estimado amigo el conocido publicista reusense don Francisco Grás y Elías, actualmente tiene en prensa, en el establecimiento tipográfico de los señores Francisco Arís é hijo, una nueva obra poética que ha de llamar la atención de los amantes de las buenas letras.

Dicha obra está escrita en romance, describe las costumbres madrileñas de principios del pasado siglo y se titula "Diario de un camastrón."

Deséamos al conocido autor gloria y provecho.

En la inspección de vigilancia se ha depositado una llave de piso hallada en la vía pública.

La instrucción de los expedientes de excepción legal instados por los mozos concurrentes al reemplazo del presente año cuyos nombres se expresan, tendrá lugar en esta Alcaldía desde el día de hoy, 10 del corriente hasta el 20 del mismo inclusive, en horas laborables, admitiéndose durante dicho plazo las pruebas así testificales como documentales que por los interesados se produzcan y de los que las contraigan.

Al propio tiempo se hace saber que á los mozos exceptuados del servicio por causa legal pertenecientes á los reemplazos de 1901, 902 y 903 se les señalan los mismos días y horas antes mencionados para presentar las pruebas justificativas de las excepciones que han reproducido.

Mozos del año actual que han alegado excepción legal.

13 Francisco Gramunt Pasenas.
15 Francisco de P. Güell Puig.
29 Juan Barberá Masdeu.
31 Juan Masden Ciurana.
37 Miguel Gibert Cañisá.
57 Manuel Martorell Sahagún.
74 Daniel Martorell Porqueras.
80 Juan Viñas Figueras.
100 Luis Blay Vallbona.
101 Salvador Grases Cañellas.
106 Magín Melero Nin.
114 Antonio Ariño Aviñó.
173 Pablo Martorell Casas.
176 Agustín Ciutat Benet.
177 Pablo Fortuny Mallafré.
192 Francisco Treig Plana.
194 Francisco Hernandez Andueza.
210 Juan Coello Moragas.
222 Juan Ras Claravalls.
228 Jaime Trillas Giralt.
230 Joaquín Pijoán Gené.
248 Manuel Martí Torres.

En cumplimiento de lo dispuesto por el art. 29 de la ley electoral del Senado de 8 de Febrero de 1877, quedan expuestas en la Secretaría municipal las listas definitivas de electores de compromisarios para senadores y aprobadas por el Ayuntamiento

Se nos dice que el Juzgado de 1.ª instancia de Valls ha procesado al alcalde de Vilabella y siete niños de 10 á 12 años de edad por supuestos daños causados en una finca de particular.

No nos parece mal si es que resulta el delito cierto, pero no se eche en olvido que el que con niños se acuesta...

Ha fallecido en Tortosa la respetable y bondadosa señora D.ª Ignacia Lluís, viuda de Cachot, dama que por sus virtudes y distinguido trato gozaba de generales simpatías en la ciudad del Ebro.

Rogamos al Señor para que se apia de su alma y transmitimos á su familia nuestro sentido pésame.

Dicen de Reus que en una cuneta de la carretera de Alcolea, fué recogida en la noche del domingo una mujer, de Vandellós, la cual presentaba pruebas evidentes del mal estado de su salud.

Fuó conducida á los bajos de la Casa Consistorial de la vecina ciudad donde se le practicaron los auxilios que su estado requería.

A título de rumor, damos la noticia que circula, sobre la supuesta pérdida de una embarcación de pesca, salida del puerto de San Carlos de la Rápita hace cinco ó seis días, sin que todavía haya regresado. Dicese que las familias de los tripulantes, están angustiadísimas.

Es inútil añadir que deseamos no se confirme la fatal nueva.

Copiamos de un colega de Tortosa: "Van recibiendo noticias de los efectos causados por la crudeza del temporal de nieves.

Algunos trabajadores á los que sorprendió el nevaco en las alturas de los cercanos montes, quedaron incomunicados varios días. A una brigada de leñadores del Puerto fueron á prestarla auxilio y llevarla alimentos, sin conseguir el intento á causa de la abundancia de la nieve.

De las toradas de Montsiá y prados

de Amposta, han muerto algunas vacas y becerros.

En el arbolado los daños han sido mayores, aunque éstos tienen en compensación, en los efectos saludables que produce la nieve en los árboles."

Dice un colega de Barcelona que en el interior del kiosco water-closet situado en la plaza de Cataluña, cerca de la Ronda de San Pedro, se suicidó anteayer tarde, disparándose dos tiros en la boca, un individuo decentemente vestido, cuyo nombre se ignora.

Personado en el lugar del suceso el juzgado de guardia, dispuso se registrasen las ropas del cadáver y se encontró en un bolsillo una carta dirigida al juez, manifestando el suicida su fatal resolución y fundándola en que estaba cansado de vivir.

La carta lleva por firma las iniciales E. M.

El juzgado ordenó la conducción del cadáver al depósito judicial del cementerio nuevo.

En Olot va afirmándose la idea de construir un tranvía eléctrico que irá desde Camprodón á aquella villa, pasando por San Juan de las Abadesas.

Copiamos de *La Vanguardia*: de Barcelona del ayer:

"A las doce menos cuarto de anoche se desarrolló un sangriento suceso, del cual fueron protagonistas dos matones llamados Gregorio Brau Cebollero (a) el *Aragones* y Manuel Comte (a) el *Nelo*.

Entre ambos, por rivalidades del oficio, mediaban antiguos resentimientos, y anteriormente habían suministrado ya materia á la crónica de sucesos. En una ocasión riñeron en el callejón de las Arrepentidas, saliendo ambos de la reyerta con heridas de gravedad, y en otra el *Aragones* fué acometido en la calle del Conde del Asalto, esquina á la del Paralelo, por tres ó cuatro sujetos, los cuales le hicieron varios disparos, causándole tres heridas graves también.

Desde aquella fecha el *Aragones* había sido el protagonista de infinidad de reyertas, una de las cuales tuvo efecto en la calle de Montserrat, promoviendo continuas broncas y escándalos, con motivo de los cuales había ingresado diferentes veces en la cárcel, de la cual, según se decía, salió hace dos días.

El motivo de su última detención fué por haber armado una bronca y encontrarle al ser registrado, un pistoletón.

Según las versiones que recogimos en el lugar del suceso, y que consignamos á título de información y con las salvedades consiguientes, lo ocurrido anoche fué lo siguiente:

Grogorio Brau, que, como hemos dicho antes se hallaba enemistado con Manuel Comte, presentose anoche, un cuarto de hora antes de que ocurriera el hecho, en el café concierto titulado «Edén Concert», establecido en la calle del Conde del Asalto, donde el segundo ejercía ó había ejercido de valiente, es de presumir que con el propósito de provocarle siendo expulsado del establecimiento, á cuya puerta le había cacheado un guardia municipal, ocupándole una tremenda faca.

Algunos decían si en la expulsión había intervenido un agente de la ronda secreta de vigilancia, circunstancia que consignamos únicamente á título de rumor.

Tras de Gregorio Brau salieron varios sujetos, según unos tres y según otros cinco, entre los cuales se hallaba el apodado «Nelo». Los referidos sujetos iban armados de sendos puñales, y persiguiendo á Brau atravesaron la Rambla del Centro, dirigiéndose por el Pasaje de Colón á la plaza Real y desde allí por el de Madoz á la calle de Fernando, donde embocaron el callejón de Arolas.

Todos los indicios hacen presumir que en dicha calle los que perseguían al Brau le asestaron ya algunas cuchilladas.

Lo cierto es que Brau, á la hora que hemos dicho, entró por la puerta trasera de la chocolatería la Antigua Mallorquina, situada en la Rambla del Centro y que da á la calle de Arolas.

Tras él y persiguiéndole, entraron dos sujetos, las señas de uno de los cuales coinciden con las del sujeto apodado «Nelo». Los dos sujetos es-

grimian enormes navajas, y uno de ellos, al parecer, empuñaba un arma de fuego.

El suceso que se apoderó del amo y dependientes y de los parroquianos que se encontraban en el establecimiento, unos cenando y otros tomando leche ó chocolate, no es para descrito, y subió de punto cuando al llegar Brau frente al mostrador que está situado en mitad del establecimiento sonó un disparo de arma de fuego, Gregorio Brau fué á caer encima de la segunda mesa que existe á la izquierda de la puerta entrada, siendo allí cosido á puñaladas por sus perseguidores, los cuales huyeron inmediatamente por la calle de Arolas, donde el apodado «Nelo» fué detenido por un sereno de la calle de Fernando Juan Palá, el de la calle de Arolas, José Bonet y el guardia municipal núm. 190.

Al detenido se le ocupó un puñal ensangrentado.

El juez del distrito del Norte, don Pedro Prendes, con el escribano y dependientes de aquel Juzgado se personaron en el lugar del suceso para proceder al levantamiento del cadáver, el cual fué reconocido por el médico señor Just Xamar, quien le apreció nueve heridas de arma blanca: cuatro en el tórax, región precordial, una en la fosa iliaca, otra en el lado derecho, con sección en la vena yugular, mortal de necesidad y que determinó una abundante hemorragia, otra en la yugular izquierda, otra en el brazo izquierdo, atravesándolo de parte á parte, y otra en el antebrazo del mismo lado, también con orificio de entrada y salida.

Además el cadáver, que se hallaba en posición decúbite derecho, tenía el brazo izquierdo fracturado, según se cree á consecuencia de haberle caído encima la tabla de mármol de la mesa que se partió en dos pedazos.

El Juzgado después de haber procedido al levantamiento del cadáver se trasladó al cuartelillo de la guardia municipal establecido en el edificio de San Felipe Neri, donde tomó declaración al detenido Manuel Comte.

La noticia que se divulgó con gran rapidez atrajo numeroso público que ha permanecido frente al establecimiento donde se desarrolló el sangriento suceso hasta última hora de la madrugada.

El Jurado del Concurso de novelas, abierto por la Biblioteca "Patria", de obras premiadas ha dado su fallo favorable á las obras siguientes:

Primer premio: «La golondrina», original de D. E. Menéndez y Pelayo.—Segundo: «La Tonta», de D. Ramón de Soano y Polanco.—Tercero: «Epistolario», de D. Federico Santander y Ruiz-Jimenez.—Cuarto: «Almas de Acero», D. José Rogerio Sánchez.—Quinto: «La hija del usurero», de don Estanislao Maestre.—Sexto: «La Cadena», de D. Manuel Amor Meilán,

—Lo único y depositivos resultados para renacer el cabello y vigorizar toda barba débil es el vegetal Azgar, que Casals el peluquero tiene á su disposición.

—Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio que insertamos en la 3.ª plana referente á la casa *La Activa*, dedicada al servicio diario de encargos de Tarragona á Barcelona y viceversa á cargo de los Sres. Boixó y Forcada.

—Ha sido agraciado con los honores de «Proveedor de la Real Casa», el acreditado fabricante de Barcelona D. Jaime Torres Vendrell. Recomendamos á nuestros lectores los artículos que dicho señor fabrica, cuyo anuncio publicamos en la sección correspondiente.

OVI LECITINA G10L

Tónico poderoso de los nervios; reconstituyente; antineurasténico. Se emplea con ventaja á otros preparados en el tratamiento de la tuberculosis, cloroanemia, debilidad, raquitismo, cansancio intelectual, etc. De venta en todas las farmacias.

El Dr. Jordán opera todos los lunes en Reus.

La debilidad nerviosa ó neurosténica, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pereza de digerir), caquiximosis, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL curense pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callol, Diputación 273. Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros se vende en Tarragona en las acreditadas farmacias de CUCHÍ y MIRAMBELL, A. MON y SANS HERMANOS

BOLETIN OFICIAL

Por el Ministerio de la Gobernación se publica la ley sobre el descanso dominical.

—La Delegación de Hacienda, concede un mes de plazo para que los Ayuntamientos ingresen sus respectivos cupos de consumos.

—Anuncio de la Intervención de Hacienda declarando que no procede exigir el reintegro del timbre por las órdenes que expide el Ministerio de la Guerra para que se den de alta en las nóminas de clases pasivas á los jefes y oficiales del Ejército.

—Distribución de fondos del mes actual del Ayuntamiento de esta capital.

—Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y junta municipal de vocales asociados de la villa de Aldover durante el tercer trimestre de 1903 y cuarto del mismo año.

—Anuncios de las alcaldías de Vilaplana, Ginestar, Miravet, Ametlla, Pobleda, Rasquera, Riudecols, Casera, Benifallet, Vimodí, Pradell y Pira.

—Providencias judiciales.

La Emulsión Scott cura

Ningún tratamiento cura con tanta rapidez y certeza la anemia y la debilidad general como lo hace la Emulsión Scott. Un ensayo práctico convencerá á cualquiera de este hecho, y si usted tiene alguna tendencia hacia la anemia, en seguida debería poner este remedio en práctica. Cualquiera que sea la causa que le anemie, usted puede contar que obtendrá los mismos buenos resultados que el autor de la siguiente carta:

Zaragoza 12 de Febrero de 1903. Muy Sres. míos: Desde hace 3 años mi hija Apolonia estaba sumamente anémica, débil y sin apetito. Yo lo que aumentaba mi inquietud era la tos que no la dejaba, temiendo que no acabara por ponerse tísica. Afortunadamente mis temores no se han realizado, y eso gracias á haber usado durante varios meses seguidos su preciosa Emulsión Scott. A la hora que escribo, mi hija está completamente libre de la anemia y de la tos, robusta y de buen color como es natural en una niña de 16 años.



De Vds. atento S. S. LUIS MARCÉN. Calle Constantinos, 5. Para curar la anemia es preciso empezar por enriquecer la sangre, y esto se obtiene solamente cuando se tiene el sistema digestivo en condición perfecta y el apetito es bueno. Generalmente los anémicos sufren mucho de indigestiones, y la falta de apetito llega al extremo de causarles disgusto y hasta absoluta repugnancia la vista de los alimentos. Para alcanzar la curación de la anemia es preciso, por consiguiente, atacar la causa de la enfermedad, y á este fin el medio más seguro es usar de la Emulsión Scott. Esta obra directamente, como medicina, para regularizar la digestión y aguzar el apetito, é indirectamente, como elemento reparador de fuerzas y proveedor de nueva sangre rica, la que suprime toda tendencia á la anemia.

Los tres principales elementos reconstituyentes que tan sólo en la Emulsión Scott se hallan con buen acierto combinados, son el aceite puro de hígado de bacalao medicinal y los hipofosfitos de cal y de sosa químicamente puros y solubles. Tomar la Emulsión Scott es como tomar vida á tragos. ¿Por qué no hacer la prueba?

De venta en todas las farmacias, en frascos envueltos en papel color salmón, con la etiqueta representando un hombre llevando á cuestas un gran bacalao.

Un frasco de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañando 70 céntimos en sellos de correo para franqueo.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Embarcaciones llegadas ayer Vapor "Esperanza." (De arribada forzosa, á causa de la mucha mar del Sur.)

Despachadas Ninguna.

Sección oficial

Servicio de la plaza para hoy

Parada Almansa, Jefe de día Sr. comandante de Luchans, don Manuel Aguado.

H. y P. 2.º C. de Luchans, acompañando Paseo de enfermos Almansa.

El capitán sargento mayor, Isidoro Domínguez.

Registro civil

Inscripciones verificadas ayer NACIDOS

Ninguno.

FALLECIDOS

Maria Espasa Porta, Hermanitas de los Pobres (96 años). José Cortada Cosals, Plaza Pescadería Vieja, 3 (19 meses).

MATRIMONIOS

Ninguno.

Sección comercial

BOLSA DE BARCELONA

8 Marzo	
Cambios extranjeros	
Londres 90 días fecha.....	34'45 d.
Id. cheques.....	35'05 p.
París 90 días fecha.....	00'00 p.
Id. cheques.....	39'25 p.

Efectos públicos

	Din.	Papel
4 por 100 interior contado....	00'00	00'00
» » fin de mes.....	74'00	74'02
» » fin próximo.....	00'00	00'00
» » amortizable contado	00'00	00'00
» » fin de mes.....	93'80	93'90

5 por 100 carpetas sobre renta de Aduanas.....	00'00	00'00
Bill. Hip. Isla de Cuba 1885..	00'00	00'00
» » 1890..	00'00	00'00

Obligaciones contada

Tarragona. Barcelona y Francia		
2 1/4	56'50	56'75
Aim. Val. Tarrag. adheridas...	72'25	73'50

Acciones fin de mes

Banco Hispano Colonial.....	600'00	600'00
Medina-Zamora y Orense-Vigo..	23'80	23'90
Nortes de España.....	44'20	44'30
Ferrocarril de Madrid, Zaragoza		
Alicante.....	77'70	77'80
Banco de Préstamos y Descuent.	00'00	00'00

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial del día de ayer

4 por 100 interior contado.....	73'91
4 por 100 idem fin mes.....	73'87
4 por 100 idem fin próximo.....	00'00
5 por 100 amortizable.....	93'55
Aduanas.....	466'00
Cubas (Emisión de 1890).....	00'00
Filipinas.....	00'00
Banco de España.....	470'00
Tabacalera.....	414'00
Nuevo empréstito.....	00'00
Cambio de París.....	39'40
Idem Londres.....	35'00
4 por 100 exterior.....	00'00

BOLSA DE PARIS

Exterior español.....	00'00
Norte España.....	000'00
Alicante.....	000'00

TELEGRAMAS

LO DE VALLADOLID

Madrid, 9, á las 10.

Los periódicos llegados de Valladolid esta mañana publican detalles no conocidos de los sucesos allí ocurridos, y que sin duda impidió la censura telegráfica que se transmitieran con la amplitud de vida.

En las primeras boras de la mañana un numeroso grupo de mujeres recorrió la ciudad llevando una bandera con el lema: "¡Pan y trabajo!"

Las guardias municipales intentaron disolver la manifestación en la calle de la Mantería, no consiguiendo su objeto y dirigiéndose las manifestantes al Gobierno civil, donde una comisión expuso al gobernador sus pretensiones, que acogió bien aquella autoridad, la cual ofreció que se repartirían bonos de pan y se procuraría dar trabajo á los obreros.

El grupo se dirigió entonces al Ayuntamiento, donde el alcalde

les hizo iguales promesas, pero, á pesar de ello, continuaron las manifestantes recorriendo inmultuosamente las calles, uniéndose á ellas algunos hombres y buen número de chiquillos.

En la de la Vega intentaron los municipales disolverlas y fueron recibidos á pedradas, resultando dos guardias heridos.

Entonces salió una sección de municipales de á caballo y otra de la guardia civil, dando una carga, después de dar tres toques de atención, en la calle de Miguel Iscar, atropellando á varias personas.

Las puertas de las tiendas se cerraron con estrépito, cundiendo la alarma por todo el ámbito de la ciudad.

Las manifestantes se dirigieron por la tarde al convento de religiosas Carmelitas, saliéndoles al paso la policía, siendo recibida á pedradas por la multitud, resultando un agente herido de gravedad.

Asegúrase que un grupo de peñidistas impidió que algunos revoltosos dieran fin del herido.

En la plaza Mayor la fuerza pública tuvo que hacer fuego para repeler la avalancha que se les iba encima.

Después de la refriega la plaza Mayor quedó desalojada, restableciéndose el orden, que no fué completo hasta las once de la noche.

En los sucesos de ayer intervino mayor número de hombres, muchos de los cuales dispararon armas de fuego.

En la mencionada plaza Mayor los de policía hicieron fuego sobre los revoltosos hasta ultimar las escasas municiones que poseían, y al verse sin ellas se retiraron, perseguidos por los amotinados. Un joven les hizo varios disparos de revólver.

El inspector Ortega resultó con tres contusiones de piedra, que le fueron curadas en la farmacia del señor Domenech.

Al verse dueños del campo los amotinados asaltaron la armería de D. Luis Armada, apoderándose de todas las armas, cuyo valor excede de 20.000 pesetas y retirándose al aproximarse la guardia civil.

Por la tarde repitióse la manifestación, apostándose varios grupos frente al Gobierno civil.

Acudió entonces una patrulla de la guardia civil y fué hostilizada, por cuyo motivo hizo fuego sobre las masas.

Un muchacho que se colocó en medio de la plaza arrojando piedras sobre los guardias resultó muerto. Las turbas se apoderaron del cadáver, llevándolo á la redacción del periódico *El Norte de Castilla* para que lo vieran y luego se dirigieron á los talleres de la estación á excitar el ánimo de los obreros para que se unieran al movimiento.

Además los revoltosos apedearon las casi-las de consumos.

La fúnebre comitiva fué disuelta por la guardia civil, que se incautó del cadáver, siendo conducido al depósito judicial.

Madrid, 9, á las 10.

El señor Maura no ha asistido hoy á su despacho de la Presidencia.

—Ha mejorado notablemente el tiempo.

—Es probable que se celebre hoy Consejo de ministros después de las sesiones de las Cámaras.

Madrid, 9, á las 11.

El ministro de la Gobernación

GABINETE MÉDICO-QUIRURGICO

Y LABORATORIO QUÍMICO BIOLÓGICO DE

M. RIUS

Especialista en las enfermedades de la matriz

SUERO WINKER

Para la curación rápida, radical, sin molestias ni peligros de la Clorosis, Anemia, Cloro-Anemia (jóvenes opiladas) debilidad general, Agotamiento por hemorragia de la matriz, por vómito de sangre, por heridas, fiebres, etc. BASTAN 20 á 30 inyecciones para la completa curación. A LAS JOVENES POBRES GRATIS, de 6 á 7 de la tarde.

SUERO SUHIRLEY

De resultados sorprendentes en la neurastenia (primeros períodos) dolores nerviosos, vejez prematura, impotencia; en el histerismo y en las fobias según la cronicidad. En toda enfermedad nerviosa considerada hoy incurable, se logra cuando menos notable mejoría.

De ambos sueros la exclusiva en toda la Provincia

Inyección Fournier

Para la curación sin dolor en 8 días de la hemorragia aguda (purgaciones) y en 30 días de carónica (gota militar).

La exclusiva en toda la Provincia

REUS.—Misericordia, 7, 2.º.—Consulta de 10 á 1 y de 3 á 7

ha celebrado una conferencia telegráfica con el gobernador de Valladolid, el cual le ha dicho que reina la calma, desmintiendo que resignara el mando, pues únicamente solicitó el apoyo de la guarnición para el caso de que el conflicto se agravara.

También ha comunicado al ministro que cree conjurado el peligro de nuevas alteraciones del orden.

Noticias particulares recibidas por telégrafo de Valladolid, dicen que los desórdenes obedecen á un plan de anarquistas excitados por los republicanos y no al hambre, pues de los 6.000 panes elaborados por cuenta del Ayuntamiento, sólo se han expendido unos 800.

Madrid, 9, á las 12.

Esta mañana se verificó una reunión de los exministros y diputados demócratas, en el domicilio del marqués de la Vega de Armijo, quien notificó á los reunidos la carta que le había escrito el señor Moret.

Dice el señor Moret en esa carta, que considera roto el acuerdo de la obstrucción desde el momento que los demócratas han dejado pasar en las Cortes los proyectos sobre importación de pasas y el referente á los trigos.

El marqués de la Vega de Armijo ha convocado á los jefes de las minorías, que se reúnen en estos momentos.

Los demócratas justifican su actitud respecto á dichos proyectos porque no quieren que el Gobierno y el país les culpe por los sucesos de Valladolid y los que pueden ocurrir si no se aprueban aquellos.

Madrid, 9 á las 15.

Esta mañana á las 8-40, salió el Rey para Segovia, acompañado del jefe del cuarto militar y del ministro de la Guerra, además de la servidumbre palaciega.

Han despedido á S. M. las autoridades y numeroso público.

Madrid, 9, á las 15

Se acaba de recibir un telegrama de Segovia participando que don Alfonso ha llegado felizmente á aquella capital, siendo objeto de un cariñoso y entusiasta recibimiento.

Salieron á saludar al Monarca, el prelado, el gobernador civil, el alcalde, otras autoridades y comisiones de corporaciones y de importantes centros.

Numeroso público acudió también á recibir al Rey, al que vitoré con entusiasmo.

Al entrar el joven Monarca en la población, volteaban las campanas de los templos, muchos edificios hallábanse engalanados y había gran animación y movimiento de público.

Don Alfonso mostrábase muy complacido ante las demostraciones de afecto que se le tributaban. Madrid, 9, á las 15.

La "Gaceta" publica hoy una circular á los gobernadores civiles encargándoles que adopten las medidas necesarias para que los Ayuntamientos abonen las cantidades que adeudan á los médicos titulares.

En dicha circular se advierte que el mencionado pago ha de ser inmediato é inexcusable.

Imp. de LA OPINION DE LA PROVINCIA.

CLINICA DENTAL

DE

D. FULGENCIO AGUSTÍ ALEO

PROFESOR DENTISTA

Unión, 44, pral, Tarragona

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones sin dolor.

Orificaciones, empastes y toda clase de obturaciones.

Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestesicos conocidos.

CENTRO DE INSTRUCCION MUSICAL DE TARRAGONA

EN EL

SALÓN AYNÉ

(Rambla de San Juan, 46, bajos)

CLASES PROFESORES

Solféo y Teoría de la música.....Sr. Ricomá
Piano y Canto.....Sr. Sabatés.
Violín y demás instrumentos de arco... Sr. Catalá discípulo del Maestro Crickboom.
Armonía y composición.....Rdo. Echegoyea, organista de esta Catedral.

A pesar de las notables reformas hechas en este acreditado Centro, seguirán rigiendo los reducidos precios de costumbre.

Para más detalles pueden enterarse en el local de dicho Centro, Cessa Ayné.

La Activa

Servicio diario de encargos de Tarragona á Barcelona y viceversa

DE

BOXÓ Y FORCADA

Dirección central en Tarragona: Calle de la Unión, 7 (hasta las cuatro de la madrugada) y calle de la Nao, 9, carpintero.

En Barcelona: Puerta Ferrisa, 23, portero; y calle de Urgel, núm. 25, bajos.

